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 Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca 

CPIA BL Centro Provinciale Istruzione degli Adulti di Belluno 

e-mail: blmm08400l@istruzione.it –blmm08400l@pec.istruzione.it 

C.F. 93051950256  www.cpiabl.gov.it 

 
 

Prot. N°             /07-06                          Belluno, 06/03/2019 

A tutti gli interessati 

All’Albo di Istituto 

Al Sito Web di istituto 

 

Fondi Strutturali Europei – Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per 

l’apprendimento” 2014-2020.  

Avviso pubblico 2165 del 24/02/2017 “Percorsi per adulti e giovani adulti”. Asse I – Istruzione – Fondo 

Sociale Europeo (FSE).  

Obiettivo specifico 10.3. Azione 10.3.1b “Percorsi per il potenziamento delle competenze delle adulte e 

degli adulti iscritti presso i Centri Provinciali per l’istruzione degli adulti (CPIA), comprese le sedi 

carcerarie”. 

OGGETTO: AVVISO SELEZIONE ESPERTI ESTERNI COLLABORAZIONI PLURIME E IN SUBORDINE ESPERTI 
ESTERNI LAVORATORI AUTONOMI. 

Cod. Progetto: 10.3.1B-FSEPON-VE-2017-1 – 

CUP : I35B18000090002 

RUP : Gianni MADDALON 

• MODULO: “LA SCUOLA IN MOVIMENTO - TEDESCO BASE PER OPERATORI DEL SETTORE 
TURISTICO AGORDINO”.  N° 1 incarico di docente/esperto lingua tedesca 

 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 
DEL CENTRO PROVINCIALE ISTRUZIONE PER GLI ADULTI 

 

VISTO il Decreto Legislativo 30 marzo 2001, n. 165 recante “Norme generali sull’ordinamento del 

lavoro alle dipendenze della Amministrazioni Pubbliche” e ss.mm.ii. ; 

VISTO il Decreto Interministeriale 1 febbraio 2001 n. 44, concernente “ Regolamento concernente le 

Istruzioni generali sulla gestione amministrativo-contabile delle istituzioni scolastiche"; 

VISTO  il DPR 275/99, concernente norme in materia di autonomia delle istituzioni scolastiche; 

VISTI i Regolamenti (UE) n. 1303/2013 recanti disposizioni comuni sui Fondi strutturali e di 

investimento  europei,  il Regolamento  (UE)  n.  1301/2013  relativo al  Fondo Europeo di Sviluppo 

Regionale (FESR) e il Regolamento (UE) n. 1304/2013 relativo al Fondo Sociale Europeo; 

VISTO il PON - Programma Operativo Nazionale 2014-2020 “Per la scuola – competenze e ambienti 

per l’apprendimento” approvato con Decisione n. 9952, del 17 dicembre 2014 della Commissione 
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Europea; 

VISTA  la  Delibera  del Consiglio  d’Istituto con la  quale  è stata approvata la partecipazione all’avviso 

pubblico di cui sopra; 

VISTA  la nota del   MIUR  prot. 37805 del 05/12/2017   di    approvazione  dell’intervento a valere 

sull’obiettivo/azione 10.3.1B del PON - ” Programma Operativo Nazionale 2014-2020 “Per la scuola – 

competenze e ambienti per l’apprendimento  ed il relativo finanziamento; 

VISTA la delibera di assunzione in bilancio n° 37 del 31/08/2017; 

DATO ATTO di quanto stabilito dalla delibera dell’ANAC N° 1096 del 26/10/2016 in merito alla 

designazione e alla nomina del Responsabile Unico del Procedimento (RUP); 

RILEVATA la necessità di reperire n° 1 figura di Esperto (area linguistica - tedesco), per lo svolgimento 

della/e varie attività nell’ambito del progetto in oggetto indicato. 

VISTO che per i suddetti moduli non è pervenuta alcuna candidatura di personale interno per la figura 

di Esperto in risposta al bando di selezione, prot. 965 del 9/08/2018;  

VISTA la rinuncia, prot. 1220 del 03/10/2018, della docente esterna nominata con precedente bando; 

ATTESA la necessità di procedere all’individuazione di esperti per il modulo in oggetto di cui non si 

dispone di professionalità interne all’istituto; 

RENDE NOTO 

che è indetta procedura selettiva volta ad individuare docenti esperti utilizzando prioritariamente 

docenti di altre istituzioni scolastiche ed in subordine esperti esterni di particolare e comprovata 

specializzazione, coerenti con i moduli e le caratteristiche richieste di seguito riportati: 

 

MODULO DEL PROGETTO: La scuola in movimento – Tedesco base  per operatori del settore 
turistico agordino 

ATTIVITA’ DOCENTE/ESPERTO 

OBIETTIVO / AZIONE PON FSE– 10.3.1B-FSEPON-VE-2017-1 - MODULO “La 

scuola in movimento - Tedesco base per operatori del 

settore turistico agordino” 

N° ORE Per un totale di ore 30 

COMPENSO 

ORARIO 

Max € 70,00 LORDO STATO 

DURATA marzo 2019- maggio 2019 

 

Le attività sopra indicate saranno considerate “incarichi aggiuntivi” e nel caso coincidano con lo stesso 

profilo di insegnamento, verranno retribuite in base al costo orario da CCNL del comparto scuola, come 

da disposizioni normative in materia di PON 2014-2020 e di cui all’allegato III della nota 10862 del 

16/09/2016 e nota esplicativa del MIUR n° 34815 del 02/08/2017; 

  

DESCRIZIONE DEL MODULO  
La scuola in movimento - Tedesco base per operatori del settore turistico 

 

Il modulo “La scuola in movimento - tedesco base per operatori del settore turistico agordino” sarà 

strutturato in due parti, come di seguito illustrato: 

CONTENUTI GENERALI: gestione di una conversazione in lingua e comunicazione orale con 

terminologia del settore turistico. 

CONTENUTI SPECIFICI: geografia e legislazione turistica, contabilità del turismo, attività pratiche sul 

territorio in collaborazione con strutture di accoglienza. 

Il modulo prevede lezioni in aula inerenti l’ambito turistico alberghiero e la partecipazione a laboratori 
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pratici presso strutture operanti nel settore con uscite esterne.  

Si punta inoltre al potenziamento delle competenze trasversali ed allo sviluppo di abilità cooperative e 

sociali. 

ATTIVITA’ E COMPITI DEL DOCENTE ESPERTO 
 

DOCENTE ESPERTO  

• Programma le ore di docenza inerenti il modulo preparando tutto il materiale necessario per lo 

svolgimento dell’attività; 

• Partecipa alle varie riunioni per la gestione e realizzazione del progetto; 

• Lavora con il tutor e la figura di supporto per tutto quel che riguarda la realizzazione, 

organizzazione, calendarizzazione, certificazione dell’attività di modulo anche attraverso la 

piattaforma GPU; 

• Tiene le lezioni di contenuto generale in lingua straniera; 

• Partecipa alle attività laboratoriali con le strutture operanti sul territorio al fine di simulare con 

gli allievi le situazioni ipotetiche precedentemente affrontate in aula. 

 

REQUISITI DI AMMISSIONE (comuni per tutte le figure richieste) 
 

• Competenze nei metodi di apprendimento collaborativo e cooperativo; 

• Competenze nelle tecnologie multimediali; 

• Competenze specifiche in campo andragogico; 

• Possedere una formazione per quanto riguarda l’area d’inclusione e integrazione; 

• Avere capacità nella gestione d’aula e di relazione. 

 

CRITERI/TITOLI DI STUDIO E PUNTI 

Descrizione Criteri di valutazione Punti max 

Titoli culturali 

Laurea INERENTE IL MODULO 3 punti Max 3 

MADRELINGUA TEDESCA 3 punti Max 3 

Diploma scuola media superiore ad 

indirizzo TURISTICO o attinente 
1 punto Max 1 

Diploma di maturità in campo 

linguistico 
3 punti Max 3 

Master e/o corsi di perfezionamento 

attinenti 
0,5 Max 2 

Corsi di specializzazione attinenti 1 punto Max 2 

Esperienze professionali in ambito ATTINENTI 

Corsi di formazione come docente in 

corsi PON/FSE o altro a scuola o 

presso altri enti 

3 punti Max 3 

Collaborazioni con il CPIA di Belluno 

come docente lingua tedesca 
1 punto Max 3 

Altre esperienze in qualità di docente 

di corsi di lingua tedesca  
1 punto Max 3 

Esperienze professionali nel settore AFFINE AL MODULO 

Esperienze pregresse NELLA 

DIDATTICA degli adulti 

2 punti per ogni 

esperienza 
Max 4 
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Esperienza pregresse realizzate presso 

questa o altra istituzione scolastica 
1 punto per ogni titolo Max 2 

Conoscenza e capacità di utilizzo della 

piattaforma INDIRE / GPU 
2 punti  Max 2 

 

Punteggio massimo complessivo ottenibile è così composto: 31 punti, dei quali max 14 punti per titoli 

di studio e massimo 17 per esperienze professionali. 

 

MODALITÀ DI SELEZIONE DEL DOCENTE ESPERTO  
Mediante il presente avviso, l’Istituto procede alla verifica delle professionalità corrispondenti al 

percorso formativo di cui trattasi, procedendo a valutare i curricula e relative tabelle. Come previsto 

dal bando e dalla normativa vigente, si provvederà a valutare le domande pervenute per il profilo di 

esperto esterno collaborazioni plurime e solo in assenza di tale candidatura si procederà alla 

valutazione di docenti esperti esterni lavoratori autonomi.  

MODALITA’ DI PRESENTAZIONE DELLE CANDIDATURE 
 

Gli interessati dovranno far pervenire presso l’ufficio protocollo di questa Istituzione Scolastica, sita 
in Via Mur di Cadola, 12, entro le ore 12.00 del giorno 18/03/2019 l’istanza di partecipazione alla 

selezione di cui all’oggetto, redatta secondo lo schema allegato, unitamente al curriculum vitae 

formato europeo.  

A tal riguardo si precisa che non fa fede il timbro postale, ma la data di acquisizione al protocollo 

dell’Ufficio di segreteria.  

Le modalità di consegna sono le seguenti:  

- Consegna brevi manu presso gli uffici di segreteria  

- Posta Elettronica Certificata al seguente indirizzo: blmm08400l@pec.istruzione.it;  

- Posta raccomandata con ricevuta A/R.  

Le istanze incomplete e/o non sottoscritte non saranno prese in considerazione ai fini 

dell’assegnazione dell’incarico. Si evidenzia che la domanda di partecipazione sarà considerata 

completa, e quindi ammissibile alla valutazione, solo e soltanto se redatta utilizzando l’allegato modulo 

domanda e corredata dal curriculum vitae. Questo Istituto Scolastico si riserva espressamente la 

facoltà di procedere alla verifica dei titoli, delle competenze e delle esperienze dichiarate.  

Esclusioni  

Saranno escluse dalla valutazione le domande:  

- pervenute oltre i termini;  

- sprovviste del curriculum vitae;  

- sprovviste della fotocopia del documento di identità;  

- pervenute con modalità diverse da quelle previste dal presente bando;  

- documentazione sprovvista della firma in originale dell’esperto; - sprovviste del curriculum vitae nel 

formato europeo;  

- sprovviste degli allegati previsti dal presente avviso;  

- presentate con modello diverso da quello allegato al presente avviso; 

 

VALUTAZIONE DEI CURRICULA E AFFIDAMENTO DEGLI INCARICHI 
I curricula pervenuti in tempo utile saranno valutati e comparati da apposita commissione, applicando 

la relativa Tabella di valutazione.  

Al termine della selezione, sarà redatta la graduatoria di merito e sarà resa nota agli interessati, che 

avrà valore di notifica, mediante affissione all'Albo e pubblicazione sul sito dell'Istituzione Scolastica.  

Tale graduatoria diverrà definitiva l’ottavo giorno dalla data della pubblicazione nell'albo della scuola.  

Entro tale termine, chiunque abbia interesse, può proporre reclamo al Dirigente Scolastico. Le 

graduatorie divengono definitive a seguito della decisione sul reclamo. A parità di punteggio sarà data 

priorità al candidato di minore età, in applicazione del disposto di cui all’art. 3 della legge 127/1997, 
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come modificata dall’art. 2 della legge 191/1998. In caso di rinuncia alla nomina di esperto, da 

comunicare immediatamente al Dirigente Scolastico per iscritto, si procederà al regolare scorrimento 

della graduatoria.  

L’Istituto si riserva di non procedere all’affidamento dell’incarico in caso di mancata realizzazione del 

progetto. 

STIPULA DEL CONTRATTO E OBBLIGHI DELL’ESPERTO 
L’attribuzione degli incarichi avverrà tramite contratti di prestazione d’opera con riferimento agli artt. 

2222 e ss. del C.C..  

L’incarico sarà attribuito, mediante la stipula di un contratto di prestazione d’opera autonoma, anche 

in presenza di un solo curriculum, purché rispondente alle esigenze progettuali.  

In caso di incarico a esperti dipendenti dalla Pubblica Amministrazione, questi, all’atto della stipula del 

suddetto incarico, dovranno produrre, pena l’esclusione, l’autorizzazione dell’Ente di appartenenza.  

La stipula dell’incarico non dà in alcun modo luogo ad un rapporto di lavoro subordinato né a diritti in 

ordine ai ruoli della Scuola.  

La collaborazione sarà espletata personalmente dal soggetto selezionato, in piena autonomia, senza 

vincoli di subordinazione, in via non esclusiva, con specializzazione nell’area del progetto e con 

competenze didattiche e metodologiche.  

In base al contratto d’opera l’esperto svolgerà la propria attività in collaborazione con il docente 

referente del progetto e gestirà direttamente le proprie attività, assumendo tutte le responsabilità, 

connesse alla vigilanza degli alunni e al rispetto delle norme connesse alla sicurezza sui luoghi di lavoro. 

In ogni caso, l’esperto è tenuto a rispondere direttamente all’istituzione Scolastica per ogni intervento 

connesso all’incarico.  

L’esperto svolgerà l’attività presso la sede scolastica dove si attiverà il progetto; L’esperto è 

responsabile di eventuali danni causati all’immobile, agli arredi, agli impianti da qualsiasi azione od 

omissione dolosa o colposa a lui direttamente imputabili; eventuali coperture assicurative non possono 

essere a carico dell’Istituzione Scolastica.  

L’esperto destinatario del contratto di prestazione d’opera autonoma dovrà assumere nei confronti 

dell’Istituzione Scolastica i seguenti impegni:  

- Definire il calendario delle attività e concordare con lo stesso ogni eventuale variazione;  

- Certificare l’attività svolta in piattaforma e in appositi registri che questa scuola provvederà a 

consegnare all’inizio dell’attività. Dalla piattaforma gestione GPU dovrà risultare la certificazione delle 

ore effettivamente prestate, parametro quest’ultimo che determinerà l’onere della prestazione dovuto 

da questa scuola, nel limite massimo delle ore complessivamente previste dal progetto;  

- Presentare al termine dell’attività una dettagliata relazione a consuntivo.  

Una volta stipulato il contratto la prestazione pattuita potrà essere interrotta nel caso vengano meno i 

presupposti della stessa (come, ad esempio, il venir meno della frequenza di alunni all’attività prevista 

dal progetto) senza che l’incaricato possa vantare ogni pretesa se non il pagamento del corrispettivo 

pattuito limitatamente alle prestazioni effettivamente erogate.  

Eventuali motivi di assenza da parte dell’Esperto, se pregiudizievoli per la prosecuzione o conclusione 

del progetto comporteranno l’interruzione del rapporto e la sostituzione dell’incaricato con altro 

esperto a seguito di scorrimento della graduatoria. 

COMPENSO 
Il compenso orario lordo è di  € 70,00 LORDO STATO.  

Le ore di impegno saranno registrate in piattaforma gestione GPU e conteggiate al termine della 

prestazione ai fini della relativa retribuzione.  

Il compenso di cui trattasi sarà corrisposto dall’Istituto scolastico previa presentazione da parte 

dell’esperto della notula spesa o fattura elettronica. 

Il contratto non dà luogo a trattamento previdenziale ed assistenziale né a trattamento di fine 

rapporto. il compenso erogato agli esperti esterni ai sensi dell’art. 7 comma 6 del D.Lgs. 30 marzo 

2001, n.165 sarà assoggettato alle disposizioni contenute nella normativa fiscale e previdenziale in 

materia di lavoro autonomo (v. ritenuta d’acconto pari al 20% e obbligo di iscrizione alla Gestione 

Separata INPS, qualora dai contratti d’opera derivi un reddito annuo superiore a 5.000 euro, come 
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previsto, inter alia, dalla Circolare n. 2 dell'11 marzo 2008 del Dipartimento della Funzione Pubblica e 

dall’art. 44, comma 2, del D.L. 30 settembre 2003, n. 269 convertito in Legge 326/2003).  

In caso di partita IVA sono applicate le norme relative e gli importi orari sono comprensivi di IVA e di 

ogni altra ritenuta di legge. L’esperto garantisce di essere coperto da adeguata polizza assicurativa per 

infortuni professionali ed extra professionali. Qualora l’esperto sia già dipendente di una Pubblica 

Amministrazione, lo stesso si impegna a richiedere tempestivamente la necessaria autorizzazione 

all’amministrazione di appartenenza, dandone contestuale comunicazione all’Istituto, d’intesa che, nel 

caso in cui la predetta Amministrazione dovesse ricusare la richiesta di autorizzazione, il presente 

contratto è nullo di diritto. Nulla è dovuto all’esperto per la eventuale partecipazione alle riunioni 

programmate dall’Istituto scolastico in merito alla realizzazione del progetto in quanto tale attività 

rientra nel suo incarico.  

Il compenso orario previsto per l’incarico assegnato è di € 70,00 LORDO STATO (Cfr. Circolare Ministero 

del Lavoro e delle Politiche Sociali n. 2 del 2 febbraio 2009). Si precisa che questo Istituto, essendo 

gestore e non finanziatore del progetto, provvederà alla liquidazione del compenso previsto a 

conclusione dell’attività, debitamente documentata, e a seguito dell’effettiva acquisizione del 

finanziamento assegnato dal MIUR. 

DECADENZA 
Qualora l’esperto, entro il termine comunicato dall’Istituto, non sottoscriva il contratto, salvo ragione 

di salute o cause di forza maggiore debitamente comprovate, decade dal diritto al conferimento 

dell’incarico.  

RISOLUZIONE DEL CONTRATTO 
L’Istituto Scolastico ha il diritto di risolvere il contratto con effetto immediato, a mezzo lettera 

raccomandata, in caso di inadempimento degli obblighi derivanti dal contratto. In caso di risoluzione 

del contratto, l’Amministrazione Scolastica ha diritto al risarcimento del danno conseguente.  

 
FACOLTÀ DI RECESSO E NOTE LEGALI 

 Ai sensi dell’art. 2237 del Codice Civile l’Istituto Scolastico ha la facoltà di recedere dal contratto in 

qualsiasi momento e per qualsiasi motivo. Quanto non espressamente previsto dal contratto è 

regolato dagli artt. 2229 e seguenti del Codice Civile in quanto applicabili. 

 
DURATA DELL’INCARICO 

L’incarico avrà decorrenza dalla sottoscrizione dell’atto di nomina; lo svolgimento della prestazione 

dovrà rigorosamente rispettare il calendario delle attività formative predisposto dall’Istituto scolastico. 

L’attività terminerà con la conclusione del progetto, programmato entro il 30 aprile 2019, in coerenza 

con la tempistica prevista dall’ AdG, salvo eventuali proroghe concesse. 

 Il percorso formativo del modulo assegnato potrà essere sospeso a causa del progressivo decremento 

delle presenze degli allievi sotto il minimo previsto (9), per due incontri successivi. In tale circostanze 

l’esperto sarà retribuito per le sole ore effettivamente realizzate fino alla data antecedente alla 

chiusura del corso.  

 
TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI 

Ai sensi dall'art. 13 del D.Lgs. n. 196 del 2003, i dati personali forniti dai candidati saranno raccolti 

presso l'Istituzione Scolastica per le finalità di gestione della selezione e potranno essere trattati anche 

in forma automatizzata e comunque in ottemperanza alle norme vigenti.  

L'Istituto si impegna al trattamento dei dati personali dichiarati solo per fini istituzionali e necessari per 

la gestione giuridica del presente bando. I candidati dovranno autorizzare l'Istituzione Scolastica al 

trattamento dei dati personali.  

 
RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO 

Ai fini della presente selezione ed ai sensi della L. 241/1990 il Responsabile del Procedimento è il 

Dirigente Scolastico, dr. Gianni MADDALON.  
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DISPOSIZIONI FINALI 
L’attività del presente avviso è finanziata dal Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (FSE) nell’ambito del 

Programma Operativo Nazionale (PON) “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 

2014- 2020.  

Pertanto, per quanto non espressamente indicato, si fa riferimento alle disposizioni ministeriali delle 

linee guida di attuazione dei Piani Integrati d’intervento e, quindi, alla normativa comunitaria e 

nazionale e ad ogni altra disposizione in materia che verrà modificata durante il periodo di attuazione 

del Programma 2014/2020.  

Per l’obbligo della trasparenza e della massima divulgazione, il presente bando è pubblicato sul sito di 

questa istituzione scolastica www.cpiabl.gov.it in ottemperanza agli obblighi di legge e agli obblighi di 

pubblicità delle azioni PON cofinanziate con il FSE. 

 

Fanno parte del presente bando i seguenti allegati: 

Allegato : Domanda di partecipazione       

             

          

  


